

实干争先走在前 向高向新勇攀登

奋力谱写现代化“水韵古邑、高新盐都”建设新篇章

——图读懂区委十五届十一次全会精神

全会主要任务

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会以及中央经济工作会议精神,认真落实省委十四届十次全会、省委经济工作会议和市委八届十一次全会、市委经济工作会议部署要求,回顾总结2025年工作及“十四五”发展成就,研究部署“十五五”和2026年工作,审议通过区委关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的《建议》,动员全区上下实干争先走在前,向高向新勇攀登,奋力谱写现代化“水韵古邑、高新盐都”建设新篇章。

1

顺利收官“十四五”， 高质量发展迈上新台阶

2025年,区委坚决贯彻党中央决策部署和省市工作要求,团结带领全区上下迎难而上、奋力拼搏,扎实抓好“八项重点工作”,坚决打好“十四五”规划收官战,各项工作取得新进展新成效。

★ 经济运行稳中有进

预计全年完成地区生产总值827.5亿元,增长5.8%,1-11月份工业投资、规上工业总产值增幅全市第一,规上工业开票、服务业增加值增幅全市第二。新签约、新开工、新竣工、新达产亿元以上项目数均居全市第二。创成省级以上品牌51项,争取资金20亿元。充分激发市场消费潜能,建成运营老西门咖啡漫里、悦动潮趣基地,汽车、家居家装大宗消费国省补金额均列全市第一。

★ 发展动能加速跃进

获评省关爱帮扶“一类事”试点改革地区,全市唯一入选全国数标委成员单位。盐城超算中心正式列入国家级开放创新平台,国家高企总数突破600家,新增国家重点“小巨人”3家、国家绿色工厂2家、省级瞪羚企业25家,均列全市第一,方意股份、斯瑞达新材料上市报会,远航锦鲤获评省潜在独角兽,博拓新材料全市唯一获批省零碳工厂,悦达纺织全球“灯塔工厂”通过专委会评议。全力稳住外贸,制造业实际使用外资比重达100%,跨境电商实绩突破20亿元。

★ 城乡发展齐头并进

老西门城市更新项目入选省委城市工作典型案例,小区治理探索入选省首批物业管理服务可推广经验做法。立体交通更加畅达,改造提升盐金线,盐泰锡常宜高铁盐都段开工建设,无人机试飞基地项目纳入省“十五五”专项规划。乡村振兴扎实推进,全省首创“一村一码”集体资产智慧监管模式,传统村落保护管理制度入选国家可复制经验清单,获评省农村综合性改革试验区、省首批区域性农业综合服务中心建设整体推进县。绿色转型全面提速,国家美丽乡村先行区创建通过省生态环境厅评审,大纵湖“生态岛”创建通过省级绩效评估。

★ 群众福祉日益增进

新增城镇就业7500人,城乡居民人均可支配收入分别增长5%、6%。年度民生实事项目全面完成,中考再创佳绩,义务教育优质均衡发展区通过国家督导评估,建成运营区妇幼保健院、托育综合服务指导中心,鞍湖卫生院成功转型医养结合护理院,国家慢性病防控示范区通过复审。淮剧《赶脚》获国家文华奖、全市唯一,区体育局获评全国群众体育先进单位。“12345”工单满意率实现“四连升”,法治建设满意度、群众安全感保持全市前列。

★ 党的建设纵深推进

扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,精心组织党的二十届四中全会精神宣讲,意识形态专项巡察督查实现乡镇全覆盖,理想信念更加坚定。高标准打造一批党建引领乡村振兴实践村,全面释放村级晋升激励效应,干事氛围愈发浓厚。一体推进“四个整治”,从严抓好省委巡视反馈问题整改,定期通报作风建设典型案例,严肃查处一批违纪违法案件,政治生态向上向好。坚持区委总览全局,人大、政协高效履职尽责,大统战工作格局不断完善,党管武装、群团、老干部等各项工作取得新进展,政通人和的良好局面持续巩固。

2021—2025

高质量发展新答卷

综合实力实现整体跃升。地区生产总值连跨两个百亿台阶,主要经济指标年均增幅高于全市平均。

产创融合成为鲜明特质。高水平建设柔性电子技术应用创新中心,FPC柔板市场占有率全国第一,高新技术产业产值占比大幅超越全省平均水平,高新区全国排名前移18位,科创能级加快从“高原”向“高峰”迈进。

城乡风貌全域焕新升级。一体提升城市首位度和乡村宜居度,省级服务业集聚区总数稳居全市前列,乡村振兴实绩考核连续四年位列全省第一等次,实现省自然资源节约集约利用模范区评价“六连冠”。

民生幸福更具质感温度。每年近八成的公共财政支出用于民生领域,教育、医疗、养老等公共服务供给水平全市一流,城乡居民收入连年攀升、倍差持续缩小,文艺精品创作实现国家大奖全覆盖,共同富裕更加务实有感。

成绩饱含汗水,奋斗铸就辉煌。这些成绩的取得,根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引,得益于省市委的坚强领导,靠的是全区上下奋力拼搏、挺膺担当。

2

深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,科学谋划“十五五”发展蓝图

全区上下要一体贯彻落实党的二十届四中全会精神和习近平总书记对江苏工作重要讲话精神,按照省市委全会部署要求,抬高政治站位,把握前进方向,矢志实干争先。

准确把握“十五五”时期的新形势 在精准识变中乘势而为

- 区位便利、生态优美、基础良好、人脉丰富、载体优质五大优势持续彰显,产业基地不断夯实,新质生产力发展势头良好,干事创业氛围日益浓厚,为我们推进高质量发展奠定了坚实基础。
- 全区上下要更加精准地识变求变,集中精力办好自己的事,以自身工作的确定性应对外部环境的不确定性。

准确把握“十五五”时期的新任务 在开创新局中奋发有为

- 锚定“一个目标”
奋力推动地区生产总值迈上千亿台阶。
- 攻坚“两个突破”
加快推动规上工业开票、城市经济规模突破千亿关口。
- 实现“三个提升”
实现省市发展贡献度、高新区全国排名、民生幸福指数“三提升”。
- 围绕“四区”战略
加快建设产创融合引领区、城市经济集聚区、绿色发展先行区、共同富裕示范区。

准确把握“十五五”时期的新要求 在求真务实中担当作为

- 牢固树立和践行正确政绩观,坚持为人民出政绩、以实干出政绩,自觉按规律办事,推动高质量、可持续地发展。
- 增强“干”的定力务求实效
- 激发“拼”的劲头勇争一流
- 砥砺“闯”的意志攻坚破难

3

扎实抓好2026年各项重点任务,确保“十五五”开好局、起好步

2026年是“十五五”开局之年,五年看头年,开局是关键。中央经济工作会议用“八个坚持”部署了2026年工作的重点任务,为我们推动发展指明了方向、提供了遵循。

全区上下要以“起步就是冲刺、开局就是决战”的奋斗姿态,把责任扛起来、把工作抓到位,以新的发展实绩为省市发展大局多作贡献。

2026年工作的总要求是:坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,深入落实习近平总书记对江苏工作重要讲话精神,按照中央和省市委部署,坚持稳中求进工作总基调,持续扩大内需、优化供给,深化改革开放,因地制宜发展新质生产力,着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,保持社会和谐稳定,加快建设现代化“水韵古邑、高新盐都”,实现“十五五”良好开局。

● 重点抓好“八个聚焦” ●

聚焦做大做强

在筑牢实体经济上展现更大作为

紧扣“3+3+N”现代产业体系,扎实做好“增、强、补、育”四篇文章,加快建设产业强区。

- ◆ 锻造竞争力强的产业体系
- ◆ 打造支撑性强的项目矩阵
- ◆ 塑造成长性强的企业梯队

聚焦提质提级

在发展城市经济上展现更大作为

深入践行人民城市理念,坚持内涵式发展,提升城市首位度影响力。

- ◆ 多元化提振消费能级
- ◆ 品质化发展现代服务业
- ◆ 系统化实施城市更新

聚焦求新求质

在培育新质生产力上展现更大作为

坚持以产业需求集聚创新要素、以科技创新赋能产业发展,打造长三角地区有影响力的产业科技创新高地。

- ◆ 科创平台突出攀高峰
- ◆ 产创融合重点促转化
- ◆ 创新生态加快育沃土

聚焦先行先试

在深化改革开放上展现更大作为

坚持以改革破难题、以开放促发展、以环境增优势,为高质量发展蓄势聚能。

- ◆ 激活重点改革源动力
- ◆ 增强对外开放带动力
- ◆ 提升营商环境吸引力

4

纵深推进全面从严治党,为“十五五”发展提供坚强保障

要坚持严的主基调不动摇,全面落实推进党的自我革命“五个进一步到位”要求,以高质量党建引领保障高质量发展。

一要永葆绝对忠诚的政治品格

二要筑牢坚强有力的战斗堡垒

三要锻造堪当重任的干部队伍

四要涵养风清气正的政治生态

征程万里风正劲,重任千钧再出发。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在省市委的坚强领导下,不怕困难、不畏艰险,勇于斗争、敢于胜利,为建设现代化“水韵古邑、高新盐都”作出更大贡献!

